     Даследчая праца «Праваслаўныя святыні – аснова скарбніцы беларускай нацыянальнай культуры» з’яўляецца навукова-папулярным выкладам гісторыі праваслаўнай Беларусі.

     Матэрыялы адлюстроўваюць самыя важныя і найбольш істотныя аспекты нашай багатай праваслаўнай гісторыі і культуры, садзейнічаюць фарміраванню пачуцця нацыянальнай годнасці ў моладзі.

     Праца па праваслаўнаму краязнаўству прымеркаваная да юбілейнай даты – 100-годдзю перанясення мошчаў прападобнай Еўфрасінні ігуменні Полацкай – і дае магчымасць заглянуць у мінулае, прааналізаваць сучаснае і ўявіць будучае. Іменна юбілейная дата натхніла не спыніцца на адным акцэнце развіцця праваслаўнай культуры, а стварыць паўнацэнны агляд усіх аспектаў разглядаемага перыяда: «Пісьменства і кніжнасць на беларускіх землях», «Асаблівасці нацыянальнага мастацтва», «Царкоўнае будаўніцтва 11-12 стст.».

     Дапаможнік «Праваслаўныя святыні – аснова скарбніцы беларускай нацыянальнай культуры» мае магчымасць практычнага выкарыстання ў факультатыўным курсе па праваслаўнаму краязнаўству і разлічаны на навучэнцаў школ, гімназій, каледжаў, усіх тых, хто цікавіцца праваслаўнай гісторыяй роднага краю.
