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Цикловые комиссии по предметам и профессиям утверждаются приказом директора колледжа при наличии не менее пяти  инженерно-педагогических работников соответствующих предметов (специальностей)

При обсуждении вопросов, представляющих  общий интерес, проводятся совместные заседания цикловых комиссий. Для участия в работе цикловых комиссий могут привлекаться научные работники, специалисты базовых предприятий, высших и средних специальных учебных заведений.


Цикловыми комиссиями руководят председатели, назначаемые директором колледжа из  числа наиболее опытных преподавателей и мастеров производственного обучения по рекомендации педагогического совета. В обязанности председателя входит составление плана, организация работы комиссии, подготовка и проведение заседаний, оформление протоколов, участие в работе методического кабинета. Заседания цикловых комиссий проводятся не реже одного раза в месяц.


Члены цикловых комиссий принимают активное участие в их работе, своевременно выполняют возлагаемые на них поручения, вносят на рассмотрение комиссии вопросы, связанные с улучшением обучения и воспитания учащихся.


Цикловые комиссии:


-организуют изучение и использование в учебно-воспитательном процессе нормативно- правовых актов Республики  Беларусь и  документов Министерства образования по вопросам содержания, организации и совершенствования учебно-воспитательной работы;


-обеспечивают реализацию методических указаний, инструкций и рекомендаций по вопросам содержания и организации учебно-воспитательного процесса и методической работы;


-изучают учебные планы и программы, осуществляют меры по их выполнению, анализируют содержание подготовки квалифицированных рабочих и служащих, рассматривают и рекомендуют изменения в учебные программы ;


-обсуждают состояние и меры по совершенствованию производственного обучения и практики, преподавания отдельных предметов, анализируют результаты выпускных квалификационных экзаменов, определяют уровень знаний, умений и навыков учащихся, намечают пути ликвидации пробелов; рассматривают организацию и методику проведения индивидуальной работы с учащимися; изучают работу преподавателей и мастеров, оказывают им практическую помощь;


-обсуждают методику изучения программного материала по теоретическим предметам и производственному обучению, выполнение учащимися самостоятельных работ, вопросы организации конкурсов профессионального мастерства, мероприятия по охране труда учащихся; определяют наиболее целесообразные формы организации производственного обучения для данной  специальности;


-оказывают помощь мастерам и преподавателям в разработке и совершенствовании перспективно-тематических планов и планов уроков, подготовке и проведении занятий. осуществлении взаимосвязи профессиональной и общеобразовательной подготовки, обеспечения единства обучения и воспитания учащихся;


-рассматривают вопросы воспитательной работы, проводимой мастерами производственного обучения и преподавателями, планирования и методики проведения внеурочных мероприятий с учащимися;


-вместе с руководителями колледжа организуют проведение открытых уроков и взаимопосещения занятий, их обсуждение, изучение и внедрение в практику передового педагогического опыта;


-рассматривают и обсуждают перечни учебно-производственных работ, содержание проверочных работ по производственному обучению и контрольных работ по теоретическому и производственному обучению, детальные учебные программы производственной практики. А также тематику письменных экзаменационных работ. Перечень и содержание квалификационных (пробных) производственных работ, экзаменационные билеты по специальным и  общепрофессиональным  предметам;


-принимают участие в комплексном методическом  обеспечении предметов и профессий средствами обучения, оснащении и улучшении работы кабинетов и мастерских;


-организуют работу среди преподавателей и мастеров по составлению методических разработок, оказывают помощь преподавателям и мастерам по самообразованию, обсуждают результаты самообразования.

Разработано на основании Положения о методической работе в профессионально-техническом учебном заведении (ПТУЗ); Положения об предметной (цикловой комиссии среднего специального учебного заведения), утвержденного Приказом Министерства Образования Республики Беларусь от 21января 1994 г.№19 
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